

压力性损伤预防管理链式管理模式的应用

傅赛男

湘西土家族苗族自治州肿瘤医院 湖南湘西 416000

【摘要】目的 探讨压力性损伤预防管理链式管理模式的应用效果。**方法** 将我院2021年1月-2021年12月80例长期卧床患者，实施压力性损伤链式管理。比较两组护理满意度、压力性损伤发生率。**结果** 实验组护理满意度高于对照组，压力性损伤发生率低于对照组， $P < 0.05$ 。**结论** 链式管理模式对压力性损伤护理管理效果确切，可减少压力性损伤发生率，提高患者的满意度，值得推广。

【关键词】链式管理模式；压力性损伤；护理管理；实践

【中图分类号】R197

【文献标识码】A

压力性损伤是卧床病人之一种常见并发症，压力性损伤是指局部皮肤或皮下软组织的局部损害，一般是在骨隆突部位或与医疗器械或其他器材相关的损害。临幊上可以看到皮肤完好的或开放的局部组织损伤，并伴随疼痛。强烈的和/或长期的压力或联合剪切力可以引起压力性损伤^[1-2]。微环境、营养、灌注、并发症、以及软组织的状况，都会影响到软组织的抗压和抗剪能力。我们知道，压力性损伤的病因是由于皮肤表面长期受到压迫而产生的。长期卧床时，身体表面的各个受压点都存在压力性损伤的危险，要想缓解这种“长期”的压力，必须维持“动态”，才能缓解。压力性损伤的发生不仅会造成疼痛，还会对皮肤造成伤害，导致皮肤坏死、变性，导致住院时间延长，经济负担增加，且严重影响患者的生存质量^[3-4]。本研究探析了压力性损伤预防管理链式管理模式的应用效果，报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

将我院2021年1月-2021年12月80例长期卧床患者，双盲随机法分二组。每组例数40。其中实验组年龄42-85岁，平均(68.21±4.27)岁，男29：女11。对照组年龄41-86岁，平均(68.78±4.21)岁，男27：女13。两组一般资料统计 $P > 0.05$ 。本研究经伦理批准。

1.2 方法

1.2.1 对照组

给予常规护理，其内容包括：（1）体位转换。卧床的老年人，每2个小时换一次体位，而在坐姿中，则每1个小时换一次体位变换。侧卧位最好是30°侧躺。在仰卧时，脚跟要抬高，脚踝处要有柔软的枕头。（2）清洁皮肤。每天用温水洗澡、擦背，对有大小便不能自理的老年人要及时更换尿垫，对肌肤易损、干燥的患者，适当使用护肤品，使肌肤保持适当的湿度，可以有效地防止压力性损伤。（3）营养增强。为防止压力性损伤，病人应增加蛋白质的摄入量，并尽可能地从消化道获得充足的营养。无法进食的病人可以通过鼻饲和静脉营养来进行，因为维生素是修复受损组织的关键。

1.2.2 实验组

实施压力性损伤链式管理。第一，建立压力性损伤护理管理小组。我院成立了伤口造口护理学组，老年科护士长为伤口造口专科护士任组长，十个病区的压疮管理质控员为成员及联络员。小组协助护理部负责标准的制定及技术指导。

第二，压力损伤的链式管理的实施。1、压疮发生原因分析（1）

【文章编号】1000-8039(2022)05-175-02

患者及护工因素：患者病情危重，年龄大活动受限无法自主更换体位，护工人力资源不足，无法定时给患者翻身，未及时为病人解除潮湿环境。（2）病情原因：昏迷、神志不清，长期卧床、水肿、高热多汗、使用镇静剂及类固醇药物等。

（3）营养因素：绝大多数带入压疮及压疮高危患者都有不同程度的全身营养障碍、营养摄入不足。（4）护士因素：部分护士对压疮高危风险因素认识不足，评估不到位，不能正确收集患者主观、客观资料，对压疮高危患者主观预防意识不强，交接班落实不到位。2、针对以上存在的问题，整改措施如下：

（1）加强护理员技能培训，尿失禁者给予留置导尿，并做好导尿管护理。避免局部组织受压，对照小组制作的翻身转盘实施卧位护理，仰卧位时一般床头不高于30度，防止身体下滑，引起剪切力增加，合理使用翻身用具。老年人在轮椅上做好减压准备，每次15-30分钟要进行15-30秒的减压，一小时要做60秒的减压。（2）对昏迷、活动受限、使用镇静剂等特殊患者，按常规认真落实各项预防措施，并加强床旁交接班，加强巡视。（3）增进营养，鼓励患者多吃营养丰富、富含高蛋白、高热量、高维生素食物，以增强患者体质，改善患者营养状况，促进创面愈合。（4）对3期以上压疮请伤口造口专科护理小组进行会诊，伤口造口管理学组定期进行压疮知识培训，正确收集患者主观和客观资料，正确记录，准确进行压疮危险因素护理评估，确认高危人群，掌握诱发和加重压疮危险因素。（5）护士加强宣教使患者及家属了解皮肤护理不当与压疮的关系，了解压疮发生、发展的基础知识，深知压疮的危害，提高他们预防压疮的主动性，主动参与自我护理，有效降低压疮的发生率。第三，实施压力性损伤护理质量检验。

1、压力性损伤的评定：在普通门诊病人8小时内，压力性损伤的评定要求为100%，重症病人在2小时之内进行；对有压力性损伤的病人（院内发生或院外带入）的情况，24小时内向护理管理小组汇报，报告内容与实际情况相符（部位、分期、大小等）；评价频率正确，得分符合情况；《压力性损伤观察记录表》应记录有压力性损伤的病人的状态，并记录在一周2次以上。2、实施压力性损伤的护理措施记录：采取的措施（定时翻身、气垫床、体位垫、减压敷料等）；创面处理的方法和敷料的正确选用，并悬挂警示标识；健康教育，使病人和家人知晓有关压力性损伤的预防措施。3、了解压力性损伤的危险评价和报告机制，熟悉压力性损伤的护理规范、操作流程及其他相关知识。

1.3 观察指标

比较两组护理满意度、压力性损伤发生率。

1.4 统计学处理

SPSS23.0软件中,计数 χ^2 统计, $P < 0.05$ 表示差异有意义。

2 结果

2.1 护理满意度

实验组的护理满意度比对照组高($P < 0.05$)。

表1: 两组护理满意度比较

组别(n)	满意	比较满意	不满意	满意度
对照组(40)	20	12	8	32(80.00)
实验组(40)	28	12	0	40(100.00)
χ^2				6.806
P				0.009

2.2 压力性损伤发生率

实验组压力性损伤发生率低于对照组($\chi^2=4.507$,
 $P=0.034 < 0.05$)。实验组压力性损伤发生有1例,占2.5%,而对照组压力性损伤发生8例,占20.0%。

3 讨论

压力性损伤的临床风险因素在于:(1)诱发因素:坐姿、患者移动、大小便失禁,个人社会状况,吸烟等。(2)先天风险:营养不良,运动障碍,感觉障碍,急性疾病,年龄(年迈或年幼),血管病变,脱水等。(3)外部因素:压力,剪切,摩擦,潮湿,局部温度过高等^[5-6]。

压力性损伤是一种发病率高、病程迅速、治疗困难、治疗后容易复发的疾病。一些患者最初出现的压力性损害较轻,如果没有及时有效地采取防护措施,不久就会发展为严重压力性损伤。长期治疗的压力性损伤容易引起一系列的并发症,如脓毒症、骨髓炎、低蛋白血症。所以,对压力性损伤的防治,不仅要引起护士的注意,还要引起医院的注意^[7-8]。

护士管理是医院管理中的一项重要内容,它不仅关系到医疗机构的整体管理水平,而且关系到医疗机构工作的成败。已有的研究表明,85%的压力性损伤的品质管理是通过系统的管理来进行的。医院的领导对护理专家的建议十分重视,在后勤保障上,配备了气垫床、坐垫等各种护理用品,并引进了藻酸盐敷料、网纱布、水胶体敷料,建立了“定时翻身预防压力性损伤”的标志,并鼓励他们为病人提供更具针对性

和专业化的服务。规范的压力性损伤处理可以降低压力性损伤的发生率,既可以改善病人的生存质量,又可以节省医疗资源,使压力性损伤的护理管理更具科学性^[9-10]。

本研究显示,实验组护理满意度高于对照组,压力性损伤发生率低于对照组, $P < 0.05$ 。

综上所述,链式管理模式对压力性损伤护理管理效果确切,可减少压力性损伤发生率,提高患者的满意度,值得推广。

参考文献:

- [1] 陈金,柴倩文,魏力.危重症病人医疗器械相关压力性损伤影响因素分析[J].循证护理,2022,8(10):1383-1387.
- [2] 甘华秀,朱瑶,杨绮璇,刘亚珍,龚妍.ICU护士对院内压力性损伤高危患者营养护理的认知与行为调查[J].护理实践与研究,2022,19(09):1263-1267.
- [3] 王忠钰.不同温度水床垫在肩关节镜手术中的应用[J].医学理论与实践,2022,35(08):1399-1401.
- [4] 陈可塑,蒋琪霞.连续床边压力图监测系统预防压力性损伤的研究进展[J].护理学报,2022,29(08):31-35.
- [5] 刘天观,龙玉娟,刘欢,刘逸文.ICU患者不同部位黏膜压力性损伤的特征及护理研究进展[J].护理学报,2022,29(08):35-39.
- [6] 杨婷,徐云霞.穴位贴敷治疗老年重症患者压力性损伤临床观察[J].中国中医药现代远程教育,2022,20(08):106-107.
- [7] 肖思民,徐凤英,廖若夷.基于RAS/RAF/ERK信号通路探讨益生菌合剂对压力性损伤大鼠创面微小血管生成的作用机制[J].中国中西医结合外科杂志,2022,28(02):185-190.
- [8] 许小芳,许利利,郭艳.Braden评分结合风险管理对老年骨科手术患者压力性损伤的影响[J].齐鲁护理杂志,2022,28(08):155-158.
- [9] 刘晓新,刘进炼,刘姚,沈靖宇.红外线疗法联合银离子抗菌敷料在骨科创伤后压力性损伤患者中的应用[J].齐鲁护理杂志,2022,28(08):98-101.
- [10] 夏达建,张昌碧,陈勇,王小娇.俯卧位通气患者压力性损伤的影响因素及预防研究进展[J].现代医药卫生,2022,38(07):1159-1163.

(上接第173页)

准确性,对病历档案的利用者有重大影响,对提升病历档案的利用也有着重大影响和意义。

文献参考:

- [1] 王森,于广军,刘海峰,等.基于ICD-10编码应用的疾病数据管理体系建立[J].中国医院管理,2019,37(5):42-44.

(上接第174页)

质和崇高职业精神的医疗卫生人才。

参考文献:

- [1] 李浩.浅谈医学生职业道德教育的现状[A].西部皮革,2020,38(12):271-271.
- [2] 尹晴晴.新形势下高职高专医学生职业道德教育探析[J].考试周刊,2021(79):156-156.

- [2] 马凤琴.出院诊断的填写对ICD-10编码准确性的影[J].中国病案,2021,16(10):38-40.

- [3] 达静云,任文辉.浅议病历档案在医院管理中的作用和意义[J].甘肃医药,2022,40(2):170-171.

- [4] 梁洪浪.微信公众号在医院自媒体宣传中的实践与思考[J].基层医学论坛,2021,21(28):3918-3920.

- [3] 陈凯.医学生职业道德素质问题的伦理思考[A].中国医学伦理学,2022,24(3):382-384.

- [4] 张丽红,李英.医学生职业道德教育现状及医德心理培育的必要性[A].医学与哲学,2020,31(9):62-64.

- [5] 肖永红.在生物化学教学中渗透医学人文教育[C].中国医药导报,2020,07(22):162-163.